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Harc a zéróért
Irta Marton Ernő

Fildermann doktor ur, az Tinóinea Evreilor 
Fomani elnöke kijelentette az Uj Kelet mun­
katársának. hogy ö mint reálpolitikus, nem 
hajlandó harcolni egy zéróért. A zéró alatt a 
héber nyelvet értette.

Fildermann doktort személyesen ismerem és 
nactyrabecsülöm. Tudom róla, hogy évek óta 
kemény harcban áll a romániai zsidók veszé-
jveztetett jogaiért
a zsidó és emberi 
éppen az a körűimén 
ismerjük azt a

s hogy tehetséges 
baladás

szószólója 
minden ügyének. De 

j, hogy ismerjük öt és 
tön tus szerepet, amelyet a régi 

királyság zsidó közéletében betölt, teszi kétsze- 
resen kötelességünkké, hogy Fildermann dok­
tornak az iskolakérdésben elfoglalt politikai 
álláspontját a kritika éles lencséje alá helyez­
zük és rámutassunk arra a katasztrofális téve­
désre. amely ennek a politikának kiinduló pont­
ját és alapját képezi.

Fildermann doktor azt állítja magáról, hogy 
reál politikus s mint ilyen nem hajlandó küz­
deni olyan csekélységért, mint az anyanyelv, 
vagyis egyetért Anghelescu miniszterrel abban, 
hogy a zsidóság any any elve valóban az állam- 
ivelv. Fildermann nem akar harcba szállani 
egy zéróért.

Ám lássuk, hogy is állunk ezzel a zéróval.
A zérónak van egy különös sajátossága: attól 
függ, honnan nézzük. Ha egymagában áll, ak­
kor az értéké csakugyan a semmivel egyenlő. 
De milyen nagy értéke van, ha előtte még más 
számjegyek is állanak. .Minden újabb zéróval 
megtízszereződik a számsor értéke. Fildermann 
dr. a héber nyelvet is egy ilyen egymagában 
álló elszigetelt zérónak látja, amelynek semmi 
értéke nincs. Mi azonban a zéró mögött látjuk 
a feltámadó uj zsidó nemzetet, mely éppen e 
zéró által kap uj tartalmat s amely minden 
ivén zéróval erűben és "értékben megsokszoro­
zódik. Minden élő és egészséges nép, amely 
igényt űrt arra. hogy helyet foglaljon a kultur- 
Lcmzetek sorában és egyenrangú félnek tekint­
sék a nvpek küzdelmében, ennek a zérónak ol­
tárán b zza legnagyob és legértékesebb áldoza­
tait. Minden nemzet e zéró által lett naggyá s 
a zsidóság is ennek a zérónak köszönheti azt a 
kis megbecsülést, amit a népek között még él* 
ftz. Ez a zér<í teremtette meg Nagyromániát, 
ez k ív ácsolta össze a cseh köztársaságot és, ez 
a lev több mozgató rugója a modern allamélet 
minden megnyilatkozásának. Fildermann doktor 
az ö -reálpolitikája^ alapján nyugodtan éret­
len ÍAntasztáknak nevezhetné a német, szász és 
többi romániai kisebbségeket, akik szintén ezért 
a zéróért harcolnak s a küzdelem sikere érde­
kében legértékesebb erűiket küldik az első 
frontvonalba.

A mi nagy tragédiánk a kétezeréves szám­
űzetés alatt, de különösen az utolsó évtizedek­
ben éppen az volt, hogy nem küzdöttünk eléggé 
ezért a zéróért, hogy csakugyan zérónak tekin­
gettük, amely se nem oszt, se nem szoroz és 
^melyet nyugodtan elhanyagolhatunk. Hz,ért 
ittunk népek megvetettje és nemzetek utolsója. 
Mi azt a reálpolitikát, amelyet Fildermann dok­
tor hirdet, nagyon jól ismerjük, mert,végig­
csináltuk már és a saját bőrünkön csináltuk 
végig. Csakhogy az uj zsidó életben ennek a 
feájpolitikának ma már .más neve van. gy 
hívjak : asszimiláció. És mi láttuk, ennek a 
fcálpolitikának következményeit is, látjuk most 
hegünk előtt vergődő ifjúságunkat, amelynek 
az iskola kinzókamrává változott s a tanulás 
szenvedéssé. Láttuk magunk körül felcsapni a 
gyűlölet hullámait és viseltük magunkon a meg-
a ezottság szégyenbélyegét, amikor iparancs 
t* a kultúra templomaiból, amelyeket mt épí­
tettünk ugyan, de amely mégsem volt a miénk.

Fildermann doktor a gyakorlati életre 
akarja felvértezni a zsidó ifjúságot s ezért 
akarja, hogy a zsidóság anyanyelve az állam­
nyelv legyen. Hát vájjon a magyarok, vagy a 
szászok nem a gyakorlati életre akarják nevelni 
ifjúságukat ? Vájjon mi nem törekszünk-e arra, 
hogy a tanuló ifjúságunk annyira elsajátítsa az 
állam nyelvét, hogy annak tökéletes birtokában 
az élet minden vonatkozásában boldogulni tud­
jon ? Eddig a pontig semmi differencia nincsen 
közöttünk. Az utak csak a zérónál válnak szét. 
Mert mi nem akarjuk többé ifjúságunkat ha 
mis illúziók martalékául dobni, nem akarjuk, 
hogy végig csinálják azt a szomorú vesszőfu­
tást, melyet a zsidóságnak annyi generáción 
keresztül kellett elszenvednie. Talajt kell végre 
adui a zsidóság alá. Természetes, biztos talajt, 
ahová népi és kulturális életének gyökereit 
nyugodtan lebocsáthatja. Aliol nem virágházi 
palánta, amelyet a gyűlölet, vagy irigység első 
szellője elseperhet. Vissza kell adni a zsidóság­
nak saját kultúráját, a héber kultúrát.

Szerencsés jelnek tartjuk, hogy Fildermann 
doktor kijelentésével egyidejűleg a regátbeli 
zsidóság más kimagasló egyéniségei is megnyi­
latkoztak ugyanebben a kérdésben, mégpedig 
az egészséges és öntudatos zsidó szellem je­
gyében. Mert bár a regátbeli zsidóság , mögött 
nem áll az a tanmsugos történelmi múlt,
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amelyen a csatolt területek zsidósága már 
átesett, a világosan látó elmék mégis jól 
tudják, hogy az a kultúrpolitika, amelyet Fil­
dermann doktor hirdet, csak katasztrófára vezet­
het. Az eljövendő zsidó generációt pillanatig sem 
szabad abban a tévhitben nevelni, hogy termé­
szetes alkotó eleme a • román kulturnemzetnek, 
mert hiszen még Anghelescu törvényjavaslata 
is, amely a zsidóság anyanyeiveként az állam­
nyelvet tünteti fel, külön nemzetiségnek tekinti 
a zsidóságot. Vagyis a zsidóság akkor is kisebb­
séget fog képezni, ha kultúrájában és mentali­
tásában már teljesen románnak érzi magát. A 
kötelességekben a többséghez fogunk tartozni, 
a jogokban azonban mindig kisebbség leszünk. 
És ha átmenetileg meg is nyílnának előttünk 
a román kulturélet kapui, elöbb-utóbb minden 
bizonnyal elkövetkezne a kitessékelés keserves 
pillanata. Az eljövendő zsidó generációkat egy 
olyan kulturközösségben kell felnevelnünk, 
ahonnan többé nem lehet kiparancsolui őket, 
mert ez a közösség az övék. Ezért kell nekünk 
harcolnunk a zéróért. Enéikül a zéró nélkül 
továbbra is csak megtűrt vendégek leszünk a 
kulturnépek asztalánál, de soha sem egyenrangú 
résztvevők.

Fildermann doktornak pedig ezt felelem : 
Nem ö a reálpolitikus, mert ö csak pillanatnyi 
előnyökért harcol és itt Romániában még ezek 
a pillanatnyi előnyök is problematikusak. A 
reálpolitikusok mi vagyunk, akik a hosszú 
és boldog jövőnek dolgozunk, mi, akik meg­
hirdettük a harcot a zéróért.

M király kihallgatáson fogja fogadni
am ellenzék vezéreit

A kormány minden követ megmozgat am ellenzéki akció megfojtására.
Az ellenzék felkészül a döntő ütközetre

As ellenzék lemond az obstrukcióról ?
(Bucuresti-Bukarest, május 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) Politikai körökben érdekes be­

szédtársát képezi az a valószínűtlen hír, hogy a kormány és az ellenzéki partok kozott a ka­
marai ülésekre vonatkozólag megegyezés jött létre. A kormánynak ugyanis az volt a terve 
hoav legutóbbi parlamenti viselkedésük miatt Buzdugan után, akit tudvalevőleg ^0 napra tiltot­
tak ki a kamara üléseiről, dr. Luput, Mihalachet és Madgearut tiltották volna ki a parlament­
ből. Ezt elkerülendő, megállapodás jött létre, mely szerint a kormány eláll szándékától, az el­
lenzék pedig felhagy obstrukciósszerü támadásaival. _ , ,

A fantasztikus hir szerint az ellenzék igy lehetővé teszi a javaslatok megszavazásat. Állí­
tólag Buzdugan kitiltását is visszavonják.

Más forrásból származó információnk szerint a kormány minden mesterkedése, hogy az 
ellenzéki pártok koalícióját megbontsa, ezúttal hiábavalónak bizonyult. A fővárosi ellenzéki lapok 
ezt örömmel konstatáljak és hangsúlyozzák, hogy történjék bármi, vetődjön fel bármilyen kér­
dés a kollaborációt nem lehet megbontani. , , , , _ , 7

Kormánykörökben komolyan számolnak a Bratianu-kormány tavozasaval Ez esetben fel­
tétlenül Averescu-kormány következnék, amelyben magasabb liberális személyek is helyet Kap­
nának. így Ghica herceg is tárcát kapna.

Újabb jelentéseink arról számolnak be, hogy 
Mardarescu hadügyminiszter ma hosszabb tárgyalást 
folytatott Lupescu vezérkari főnökkel az ellenzéki 
agitációkkal kapcsolatos katonai intézkedések ügyé­
ben. Ezután Mardarescu Brat iánu Jonelhez ment 
és az ő hozzájárulását kérte a foganatosítandó rend­
szabályokhoz. Ezek szerint azokon a helyeken, ahol 
az ellenzéki népgyüléseket kívánják megrendezni, 
katonai összpontosítások lesznek.

Ezzel kapcsolatban arról értesülünk, hogy az 
ellenzék a parlament mai vagy holnapi ülésén 
szóváteszi a vasárnapi népgyülésen alkalmazott 
katonai rendszabályokat. Rá fognak mutatni arra, 
hogy a vidékről a fővárosba vezető utakat katona­
ság’ zárta el s megakadályozta a népgyülésre 
menőket, A kormány magatartásáraegyébként igen jel 
lemzö, hogy Bratianu Jonel baráti bőrben kijelen­
tette, ’ hogy ne kérjenek feleletet Románia jelenlegi 
külpolitikai helyzetéről. Szerinte az országot meg 
kell óvni a zavargásoktól és egy brüszk-rezsimvál- 
tozás — véleménye szerint nem valna az or­
szág hasznára.

A miniszterelnök ezen kijelentésével kapcsola­
tosan az a hir járja, hogy a napokban Bratianu a

kamarában olyan nyilatkozatot tesz, amellyel lesze­
reli az ellenzék akcióját. Lgyanis adatokkal lógja 
bizonyítani, hogy ezekben a nehéz időkben nincsen 
helye az ilyen koncentrikus támadásoknak. A mi­
niszterelnök arra kérte minisztertársait, hogy az 
egyes interpellációknál ne viselkedjenek passzívan, 
s válaszoljanak az ellenzéki felszólalóknak.

A kamara mai ülése egyébként megint izgalmas­
nak ígérkezik, mert Buzdugan kitiltásának körül­
ményeit fogják az ellenzéki pártok szóvá tenni. 
Hir szerint a kormány hajlandó elállni Buzdugan 
megbüntetésétől s ugyancsak eltekint Bardos és 
Diaconescu kitiltásától is.

Ez a hir megerősíteni látszik a kormány és az 
ellenzék között állítólag létrejött paktumot.

Tegnap beszámoltunk arról, hogy Jorgát, aki 
kihallgatáson akart megjelenni a király előtt, nem 
bocsátották az uralkodó elé. Az uralkodó valószínű­
leg nem tudott Jorga kívánságáról, amit az a hír 
is bizonyít, hogy a király elhatározta, hogy a jövő 
héten kihallgatáson fogadja a kollaborált pártott 
vezéreit. A kihallgatások csütörtökön, pénteken és 
szombaton fognak lefolyni s azon Jorga, Mihala ehe, 
Maniu és Lupu jelennek meg.
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Intim látogatás a bukaresti zsidó vezéreknél
fBucuresti-Bub&rest, május 19. Otthonukban 

kerestem föl a bukaresti zsidóság vezető embereit, 
jóllehet, bármelyiküket másutt is, mun a .® Jfel 
megtalálhattam volna. Fildermannak a zsidó hí- 
község iskolaházában székel az egyesülete, egy kis
szobában a Fim Iliescu 11. sz. alatti hatalmas 
épületben. Niemerower főrabbit a ^dkozseg tan ^" 
házában Sf. Apostolui 16. szám alatt ledet találni
a hivatalos órák alatt, amelyek a fővárosban rend­
szerint délelőtt tíz órától délutáni egy or » 
lanak Zirelsohnt is felkereshettem volna a kamara
a kamara folyosóján, di. 
mindenkit inkább lakásán kerestem fel hogy tesz 
teienül legyek velük és hogy mindünk, ™v»rtianu 
mondhassa el véleményét az mkolakerdesoen De 
egyben az a titkos vágy is vezetett, hogy las.am 
az ország zsidó vezetőinek otthonát.

A politikai és az irodalmár dr. Stern
Dr. Stern országgyűlési képviselőhöz kopogtam 

■be először. A város csendes részének egy külön 
elegáns villájában lakik ez a pompás ember 
A nagy haliból ügyvédi irodába vezetnek, innen 
az öreg ur dolgozó szobájába, hatalmas terembe, 
amelynek falai ki sem látszanak a könyvszekrény tol, 
amelyekben héber, román, francia, ango es o a , 
irodalmi és politikai müvek sorakoznak Az öreg m 
egvik legjobb müforditója és publicistája Romániá­
nak, legkedvencebb szórakozása a világirodalom mü­
veinek olvasása, legnemesebb munkája pedig e mü­
vek átplántálása román nyelvre. Kevesen vannak 
a ma élő Írók közül, akik több irodalmi produkciót
mutathatnak, mint Stern Adolf. .

Beszélgetésünk azonban nem itt fo yt le, hanem 
a szomszédos szalonban, egy francia barokkban be­
rendezett világos, finom tónusa szobában, amelyne- 
asztalán a legkülönbözőbb díszmunkák hevertek 
költői rendetlenségben. Minden sarokban hatalmas, 
plafontól földig érő művészi rámába foglalt tükrök. 
A beszélgetést dr. Stern kezdte, aki szapora ^ szavú 
végtelenül okos, képekben bővelkedő társalgó, be­
méiül beszélt. Nagyon örült, hogy ismét láthatott. 
Két évvel ezelőtt, ugyanis a kamarában ismerked­
tünk meg és nem felejtett el. Érdeklődött az er­
délyi ügyek iránt, majd legutóbbi itáliai utjának 
impresszióiról kezdett beszélni.

Nagy zsidó élei Italiában
— Olaszországban — mondotta körülbelül 

hét év óta nem jártam. Boldog meglepetésül szol­
gált, hogy ebben az országban, ahol mostan még 
csak a zsidó gyűlöletnek a lehellete sem érződik, a 
zsidó újjászületés gondolata mindenütt a legerőtel­
jesebben és legszebb pompájában virágzik. Kómá­
ban, Páduában, Velencében és Florenzben, min­
denütt, ahol csak megfordultam, a cionista idea 
erősen utat tör magának. E tekintetben sok érdeme 
van Dante Lattes rabbinak, aki egy eleven és fi­
noman megirt zsidó újságban propagálja az eszmét. 
Velencében egy országos zsidó kulturegyesületet 
alakítottak, amelynek elnöke «Sula/n, az olasz zsidó­
ság egyik vezéregyénisege. Az egyesület teljesen a 
zsidó regenerálódás szellemében működik. Az egye­
tem megnyitásának ünnepét ez az egyesület ren­
dezte és alkalmam volt látni, hogy az olasz zsidó­
ság legjobbjai milyen meleg érdeklődést tanúsítanak 
a zsidó ügy iránt. Az ülés végén az elnöklő X it- 
torio Fano megpillantott és mielőtt berekesztette 
volna az ülést, bejelentette, hogy itt vagyok. Is­
mertette a román zsidóságért- folytatott harcaimat, 
irodalmi működésemet és egyéniségemet. Egyben 
ben felkért, hogy tartsak beszédet és én is mél­
tassam a zsidó egyetemet. Jb élórás francia nyelven 
tartott beszédemmel olyan sikert értem el, amilyenre 
hosszú közéletü pályámon alig emlékszem. Talán 
nem is annyira nekem szólt ez, mint inkább az 
ügynek, amely iránt most már, látom, az egész 
kuliurvilág zsidóságában fokozódó érdeklődés mu­
tatkozik.

Weizmann az önző gazdagok ellen
— Nemsokára ezután Palesztinából való vissza­

érkezésem alkalmából dr. Weizmann Chaim is el­
jött Velencébe, ahol tiszteletére a Grand hotelben 
nagy fogadást rendeztek. A fogadásra Olaszország 
legtávolabbi részeiből zarándokoltak a zsidók leg- 
különbözőb rétegeinek képviselői. Volt miniszterek, 
olasz nemesek, rabbik, munkások, kereskedők, intel-

lektuelek képviselői jöttek és valóságos zarándok- 
hely lett Velencéből. Weizmann expozét tartott a 
zsidóság világhelyzetéről. Az előadás abban csúcso­
sodott ki, hogy ma már a kísérletek stádiumabó. 
kijutottuk és beléptünk a világpolitika porondjára. 
És kihangsúlyozta, hogy a héber nyelv a nem 
zsidó tudományos körökben is erősen hódit, Palesz­
tinában pedig az arabok és más nemzetiségűek kö­
zött ma már igen gyakran héber az érintkezés 
nvelve. Én ugvan nem csodálkoztam ezen, mint a 
megjelent vendégek, mert hiszen jónéhány évvel 
azelőtt, amikor kint jártam Palesztinában, hallhat­
tam, hogy az utcagyerekek héber nyelven vesze­
kedtek. .

— Kissé kínosan hatott, amikor XX eizmann
szemükre vetette a gazdag" zsidóknak, hogy csak 
azért választják Palesztinát, mert vagyonukat és 
gyáraikat nem vihetik ki Amerikába. L gy éreztem, 
hogy nyomban válaszolnom kell. Kijelentettem, 
hogy a palesztinai bevándorlást a tiszta idealizmus 
hatja át.

Weizmann könnyezik
__ Nézzen professzor ur körül a teremben

— mondottam XVeizmann felé fordulva vájjon 
ezek a hölgyek és urak eljöttek volna, ha nem 
éreznének ideális kapcsolatokat a nagy ügyhöz, 
amelyet ön fáradhatatlan munkával napról napra 
győzelemre tud segíteni. Ebben a tenorban beszél­
tem hozzá a sok Ínséges zsidó nevében és két cm, 
hogy keressen módot és alkalmat, hogy minél na­
gyobb tömegek helyezkedhessenek el Palesztina 
földjén. A beszéd könnyekig meghatotta XVeizmannü 
Néhány perc múlva, a zsidó kulturegyesület el­
nöke felállott és bejelentette, hogy az egyesület 
elöljáróságával itt a teremben tartott néhány percnyi 
megbeszélés után, elhatározták, hogy XX eizmannt és 
engem disztagul választanak meg.

Itáliai tartózkodásom ideje alatt azok az órák 
voltak számomra a legfelejthetetlenebbek, amikor 
együtt voltam ezzel az erélyes bölcs és lelkes em­
berrel. XX’eizmann is franciául beszélt. Hibátlanul, 
franciás fordüatokkal és szellemességgel, de kiejté­
séből azért kiérzödött az orosz hanglejtés.

Néhány szives üdvözlet néhány kolozsvári ba­
rátnak és ismerősnek. Az előzékeny és finom házi­
gazda melegen kezet ‘ szőrit, levezet a hall aj­
tajáig. .

— Nur freudig und energisch arbeiten.
Búcsúzóul ezt mondotta utánam.

A jó öreg Zireisohn főrabbinál
Az öreg Zireisohn főrabbit 1921. óta ismerem, 

amikor Kisenevben látogattam el hozzá. A kis test­
alkatú tiszteletre méltó öreg ember mitsem változott. 
Fürge és eleven, szemei frissek, gesztusai beszéde­
sek, mint akkoriban. A Grand hotelben lakik fele­
ségével, aki minden útjára elkíséri. Most tea-ivás 
közben találtam. Előtte az asztalon garmadában le­
velek, szanaszéjjel könyvek és írások. Jól emlékezett 
rám.

Jó ideig tartott, amig elhelyezkedtünk, mert 
mindössze két szék volt a szobában és minthogy 
a tisztelendő asszonyt nem lett volna illendő fel- 
áliitáni üléséről, az egy szék fölött nagy udvarias- 
sági verseny indult meg. Végül az öreg ur győzött, 
kényelmesen belevágva magát az ágyba. Rámparan­
csolt, húzzam a széket feleje, és igy szemben egy­
mással ülve diskurálgátiunk.

Ideadta a tavalyi iskolatörvény alkalmával tar­
tott parlamenti beszédének írásos másolatát és el­
mondotta véleményét az iskolatör vényről, mint teg­
napi lapunkban közöltük.

— Látja, nekem nem kell különösen felkészül­
nöm a mostani vitára. Itt vannak az érveim. Meg- 
dóntheterlenek.

— Főtisztelendő ur nagyszerűen megtanult ro­
mánul azóta, hogy egymást láttuk.

— Mindig is tanulok, mert a nyelv erősen 
fejlődik és nem akarok elmaradni. Azt mondják, 
hogy elég jól beszélek, bár a kiejtésemben még 
érződik valami oroszosság. No meg a után egy kis 
zsidó hanghordozás is.

— Nagy kár, — folytatta — hogy Sanielevici 
szenátor épen ezekben a napokban halt meg. Meg 
vagyok róla győződve, hogy ö, noha a liberális 
párthoz tartozott, mégis a mi álláspontunkat kép­
viselte volna az iskolakérdesben és nagy befolyása

is volt. Egészen bizonyos, sokat használt volna.
— Ki lesz Sanielevici utóda?
— A személyre nézve még semmi valószínűt 

nem tudunk. Azonban egy bizonyos, hogy zsidó 
liberálist nem fog Kisenev városa a szenátusba 
küldeni. Mert nincs egyetlen zsidó ember ma már 
Kisenevben, aki a liberálisok pártján lenne.

Zireisohn ezután fájdalmasan beszélt arról, hogy 
nagy elfoglaltsága miatt irodalmi munkára nem jut 
ideje. Utolsó müvét Kolozsváron a Kadima nyom­
dájában nyomták. Nagyon meg volt elégedve a 
könyv kiállításával.

— Bárcsak — mondotta rezignáltan — a könyv 
eladása is igy sikerült volna.

A nap leáldozóban volt. Péntek este a főrabbi 
épugy, mint otthon, szombati ruhát ölt és igy megy 
a zsinagógába. Zireisohn felállt az ágyról, néhány­
szor fel és alá sétált, majd levetette tarka barchet- 
böl való pijamóját és ezzel jelt adott vendégének 
a távozásra.

— Ad la át üdvözletemet az erdélyieknek — 
búcsúzott melegen — és tartson meg jó emléke­
zetében.

— A giten, kóseren sabbesz ün á git gesund!
Ezzel vége volt a látogatásnak.

Az országos főrabbinál
Szombat délutánra invitált magához Dr. Nieme­

rower országos főrabbi. A jelzett órában pokoli vi­
har száguldott végig a fővároson, pillanatok alatt 
hatalmas eső árasztotta el a várost, bevonultam a 
városnegyedben egy lyukas napellenző alá, amit 
a kereskedő elfelejtett fölhúzni és itt vártam be az 
alkalmat, amikor eljuthatok a Strada Antou Pan 
12. alá, a főrabbi lakására.

Tágas, kényelmes úri hajlék. Szombati csönd 
és nyugalom az ízléses termekben, a dolgozószobá­
ban és a szalonokban. A főrabbi egy kisebb sza­
lonba invitál, érdeklődik az erdélyi zsidó élet iránt, 
majd n ty szomorúsággal mondja, hogy a z-idó 
mozgalomnak nagy vesztesége van egy fiatal asszony, 
Misii Wen zm an né halálával.

— Soha jószivübb, nemesebb asszonyt a zsidó 
mozgalom nem ismert itt nálunk. Igazi éset cbajil 
volt, elköltözése nagyon bus szombatot okozott 
minden jó regáti zsidó házban.

Ezután a főrabbi a mozgalom első idejéből 
elevenített föl emlékeket és nagyon jól esett neki, 
hogy régi magyar cionista lapokban megjelent cik­
keire emlékeztettem. Majd rátért a regáti zsidó 
iskolaügy ismertetésére és elmondotta, hogy az 
iskolatörvényjavaslat nyilvánosságra jutása után 
nyomban nekifogdt a készülő törvény tanulmányo­
zásához.

Hölgyvendégek jöttek, a háziasszony ere meg­
kért, hogy az ebédlőbe vonuljunk vissza. Itt a fo- 
forabbi por.tról-pontra fejtette ki álláspontját, 
amelyet részben ismertettünk tegnapi lapunkban. 
Azonban ezeken kívül is voltak hozzászólásai, külö­
nösen a saját programmal rendelkező iskolákról. 
Ezek olyan iskolai formációk, amelyeket mi nem 
ismerünk, de a külföldön elég gyakoriak. Ezek fá­
mára is bizonyos állami kedvezményeket, (önkén­
tességi jog stb.) követel az országos főrabbi.

— Legfontosabb — mondja meleg lelkesedés­
sel — hogy az iskolák konstrukciója szabad fej­
lődést engedjen a hebraizalásnak. Hogy tiz, vagy 
tizenöt év múltán a zsidóság körében a héber nyelv 
olyan otthonos legyen, mint akár Palesztinában. Önök 
talán nem tudják úgy, mint mi, hogy igenis lehet 
héber nyelvi kultúrát teremteni a diaszpórában is. 
Erre legjobb példa a hászkálával párhuzamos hé­
ber élet, ami néhány évtized előtt virult Europa 
keleti országaiban.

Élvezetes szónok és kellemes, gondolatokban 
bővelkedő társalgó dr. Niemerower. És otthoni be­
szédéből közvetlenebbül érződik, hogy szivvel-lélek- 
kel a zsidó tömegekért küzd. A tömegek jóvoltáért 
és lelki emelkedettségeért, kultúrájáért.

Minchához kellett mennie. Búcsúztunk. 1 dvőz- 
letét küldte Marton Ernőnek, e lapok szerkesztőjé­
nek és Molnár Jakabnak, a Tarbut elnökének.

Az üdvözletét ime átnyújtom. (sz, i.)
—* »M »»»♦«* *****
Közvetlen tárgyalások indulnak a 
román-német konfliktus ügyéh&n

Bukarest, május 19. Hivat.-dós forrásúéi köz­
ük, hogy a német kormány lépéseket tett abban 
az irányban, hogy a román német koafíikt.us üg)e* 
ben közvetlen tárgyalások induljanak meg.
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6 Lőmáan ákkó közleményei
1 Sok helvről türelmetlenül sürgetik a jegyzési­

ek visszaküldését. Az Uj Keletben már közöltük, 
jjC,rv i.i expediálás most van folyamat b m. Kérjük, 
jj0cry mindenki legyen tekintettel a nagy anyag- 
tcrlódá&ra, mely egy ilyen akció, ilyen rövid idő 
3latt való lebonyolításával együtt jár. A közgyűlés 
megtartáséig mindenki meg fogja kapni jegyzési ivét.

2. Mint már közöltük, nagyobb csoportjaink 
határozott kívánságára még 300 parcellát bocsájtunk 
Erdélyben a „B‘l jegyzőknek megállapított feltéte­
lekkel jegyzésre. A jegyzés legutolsó terminusa 
visszavonhatatlanul e lió 30-a. Ezen az időn túl 
a parcellák eladását itt Erdélyében beszüntetjük. 
Megbízottainkfct felkérjük, hogy az igények kielégí­
tésénél első sorban a régi jegyzőkre legyenek te­
kintettel.

MI >MI ttt t tttm

A nagyváradi pénzügyigazgaió- 
sagoa elsikkasztottak a nyug­
díjas tisztviselők illetményét

Catana Aurél rendőrprefektus vezeti a 
vizsgálatot

Oradea-Maré-Nagy várad, május 19. Az UJ 
Kelet tudósítójától.) Két nappal ezelőtt nagy­
arányú visszaéléseknek jöttek nyomára a nagy­
váradi pénzügyigazgatóságon. Egyes, magukró1 
megteled kezet' tisztviselők az állami nyugdíjas 
tisztviselők illetményeit sikkasztották el. A 
megindult nyomozást Catana Aurél rendőrpre- 
téktus és Jonescu prefektusi titkár vezetik. A 
vizsgálat megállapította, hogy a sikkasztó tiszt­
viselők hónapokon át hamis nyugták alapján 
vették fel a pénztárnál az időközben elhunyt 
nyugdíjas állami tisztviselők illetményeit. A 
gyanúsított tisztviselők egyrészét a rendőrségen 
tartják őrizetben, a másik része pedig a vizs­
gálatot folytató bizottsággal a pénzügyigazga- 
•óeágon tartózkodik. Ezek a tisztviselők a pénz- 
ü^igazgatóság epúletet a vizsgalat lefolytatá­
sáig nem hagyhatják el.

„ ■ rl-ri I I 1 ■ — ■ 1 ■■■un— *o-se-»» M-: ♦♦♦

Kolozsvári chalucok

Alábbi cikket Julian Silberbusch 
professzor, a csernovitzi Palesztina- 
Hivatal jelenleg Kolozsváron tar­
tózkodó vezetője irta az Uj Kelet 
számára.

Az erdélyi cionisták talán csodálkozni főg­
ázon, hogy Kolozsváron chalucok is van­

nak. Chalucok, akik nemcsak, hogy igy neve­
zik magukat, hanem akik komoly és verejtékes 
munkával készülnek fel a palesztinai munkára. 
Emberek, akiket a Palesztina iránti forró sze- 
i tét hevít és akik arra az útra léptek, amely 
ugyan a legnehezebb, mégis a legcélravezetőbb, 
ha valaki Palesztina épitő munkájának szolgá­
latába akarja állítani erejét. Es érdekes, hogy 
az önnevelésnek ezt a munkáját nem a cionista 
szervezet hivatalos apparátusai végzik, eilenke- 
zöleg, ez a nevelési munka a zsidó nyilvános­
ság tudomása nélkül folyik. Ha nem kellene 
telni attól, hogy ezeknek a fiatal úttörőknek a 
munkáját zavarhatná, nagyon kívánatos voma, 
hogy minél több kolozsvári cionista látogassa 
meg őket munkájuk közben. _ így érthetne, 
meg mindnyájan, hogy Palesztina azon a mo­
de: jut a legértékesebb emberanyaghoz, ha az 
emberek nem máról holnapra szánják e magit 
kát a kivándorlásra, hanem ha Palesztina után 
sóvárgásukon erőszakot vesznek és két hosszú 
esztendőn keresztül primitiv életkorulmenyek 
közepette nehéz mezőgazdasági munkával ké­
sz lünk a palesztinai életre, mialatt naponta 
t:> .három órát töfrenek el kemény munkával.

Körülbelül négy kilométernyire 0 ^
tr'l egy hétholdas konyhakert terül e . 
a konyhakertben egy szász konylhakerteszie - 
üityeiete alatt hét leány és fin §oz , ’
közeli folyóból a bolgár konyhakertekben ha. - 
hálát os szivattyukészülék emeli 1 |
amely azután' deszkavályuk kozveütesevel 
árasztja el a földet, úgy, hogy altalaj meste 
ségesen öntözhető. Mindenki, aki a 1 . 
ismeri, jól tudja, hogy ezt az országot khmaja 
és fekvése is az intenzív konyhakerteszetre 
predesztinálja és csak ezen a mo on . 
képzelni palesztinának mezőgazdasagg g 
kozó lakosságát megfelelő módón sz P 
Aki például Dagania Alefben ésl)&g . 
ben, meg a többi palesztinai kolóniákban, a

mesterséges öntözőapparátusokat megnézte és 
látta, hogy a viz varázsereje hogyan változtatta 
át a sivár pusztákat valóságos paradicsommá, 
az meg tudja érteni, hogy Palesztina mezőgaz­
dasági jövője az intenzív konyhakertészettől 
függ. És ezek a fiatalok, akik Kolozsvár kö­
zelében a konyhakertben dolgoznak, ösztönös 
megsejtéssel megtalálták az utat ahhoz, hogy 
Palesztinának erre a munkájára felkészüljenek.

A kolozsvári chalucok meglehetősen primi­

tiv módon élnek. Szobáik nem a legszebbek 
és sok igen fontos dologban szenvednek szük­
séget. Ők azonban mégis boldogok, kacagás és 
tréfaszó közben telik a munka, úgy, hogy 
igazi benső öröm dolgozni látni őket. Ez a valódi 
zsidó ifjúság, amely életét Palesztina szolgála­
tába állítja s ha egyszer ki fog vándorolni oda, 
egy újabb zsidó kolóniának alapját fogja meg­
vetni, amely a zsidó újjászületés csodáját be 
fogja teljesíteni.

Amerika megvonja a további hitelt Európától
(.Newyork, május 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) Jelentettük már, hogy az Egyesült-Álla­

mok kormánya felszólítást intézett európai adósaihoz, többek között Romániához is, hogy vele 
szemben fennálló tartozásaikat haladéktalanul fizessék meg. Mint most az „Evening Post“ je­
lenti, abban az esetben, ha a felszólított európai államok kedvezőtlenül válaszolnának a hozzájuk 
intézett jegyzékre, az Egy esült- Államok kormánya megtagad minden további hitelt ezeutöl az 
országoktól.

Lédererné fel akarta akasztani
magút cellájában

A halálra ítélt Léderer
(Budapest, május 19. Az Uj Kelet tudósitó- | 

jáiól.) Léderer Gusztáv főhadnagy, akit a hadbíró- j 
ság tegnap halálra ítélt, tudvalevŐlsg védőjének 
a tárgyalás előtt azt modotta, hogy bűnhődni akar 
és legjobban szeretné, ha mihamarabb felakasztanák. 
Nem akar részt venni a főtárgyaláson és főleg nem 
akar találkozni a feleségével. Kérte ügyvédét, hogy 
ha halálra Ítélik, ne kérjen kegyelmet számára és 
semmiféle perorvoslattal ne éljen.

Ma, az ítélet után huszonnégy órával Léderer 
feladta eddigi álláspontját és közölte védőjével Dr. 
Kugellel, hogy kegyelmet kér és kéri ügyvédjét, 
hogy kérvényét juttasa el a kormányzóhoz, dr. 
Kugel kijelentette, hogy azonnal megírja a kegyelmi 
kérvényt, melyben hivatkozni fog Léderer harctéri 
érdemeire, hősi magatartására és arra, hogy a gyil­
kosság tulajdonképeni tervezője és felbujtója Léde- 
rerné volt s Léderer az orvosszakértők szerint de- 
generált.

Abban az esetben, ha Léderer nem kapna ke­
gyelmet, az ítéletet tiz napon belül végre kell 
hajtani,

mégis kegyelmet kért
Ma Lédererné védője közölte az asszonnyal, 

hogy férjét halálra! telték. Lédererné sikoltozva, 
haját tépve, ordítozva fogadta a hirt és folyton azt 
kiáltozta :

— Szegény Guszti, szegény Guszti!
Mikor a védő közölte vele, hogy férje nem kért 

kegyelmet, Lédererné hisztérikus zokogásba tört ki 
és arra kérte védőjét, eszközölje ki, hogy még 
egyszer beszélhessen az urával. Lédererné ezután 
levelet irt az urának, amelyben megírja, hogy 
mindent megbocsájt neki, amit a fő tárgyaláson el­
lene tett. A levélben elmondja még, hogy egyedül 
Léderert szerette, amit azzal akar bebizonyítani, 
hogy önként a halálba megy. A levél megírása 
után cellájában nyakára csavarta köténye zsinórját 
és fojtogatni kezdte magát. A benyitó börtönörrel, 
aki elakarta venni a zsineget, hevesen dulakodott.

__ Hagyjanak meghalni, nem bírom tovább
— kiáltozta!

Csak nagynehezen sikerült hisztérikus görcseit 
lecsillapítani.

»4M#»♦#<>---------------------

Vajda leleplezéssel fenyegette meg Gogát
Lupu leintette a kamarában beszélni akaró averescanus vezért

(Bucuresti-Bukarest, május 19. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kamara mai ülésén Toni Iliescu 
a Vlascamegyei prefektus ellen intézett ré­
gebbi támadással kapcsolatosan interpellált. 
Elmondta, liogv a prefektus a szenátusban el­
hangzott támadásokra az újságokban elhelye­
zett0 vádaskodásokkal felel. Kérdi a kor­
mányt, van-e joga a prefektusnak, hogy sajtó 
utján polemizáljon a törvényhozó testület tag­
jaival. „ .

Tata résen válaszában kijelenti, hogy lom 
Iliescunak igaza vau, de a prefektus is tudta 
ezt és még a sajtopolemia előtt lemondott., 

Anton Jonescu a fogtechnikusok és a gyógy­
szerészek engedélyét teszi szóvá.

xawiiai ----- j----
az, aki állandóan azt hangoztatja, hogy az or­
szágban történtekért vállalja a felelősséget, miért
nincs a kamarában ? _

_ Ha mi ellenzéki képviselők felemeljük
szavunkat az eseményekért, vagy kitiltanak a 
kamara üléséről, vagy megvonják tölünk a szó­
lás jogát. Ha a néppel akarunk érintkezést ke­
resni, °akkor katonasággal vagyunk akadályozva.

Lupu: Bratianu csak a többségi képviselők­
kel tárgyal.

Goga feszélni kivan, de Lupu nem engedi 
szóhoz jutni:

_ Mi —- mondja Lupu — itta kamaraban
a többséggel és a kormánnyal szemben^ harco­
lunk s nem tudjuk megérteni semmiképen az
ön intervencióját. * ........ n

Hangok az erdélyi képviselők közül Goga
felé :

— Kristóffi! Knstóffi!
Goga : Kicsoda az 1
Na^y tumultus keletkezik erre s az elnök 

kénytelen az ülést felfüggeszteni. Az ülés új­
bóli megnyitása után Vajda emelkedik szólásra.

_ Nem vagyok hajlandó — ^ mondja
Vajda — polemizálni Gogával, aki a földalatti,

titkos (clandestin) többséget képviseli. Kérem 
Gogát moderálja magát, mert különben lelep­
lezem összes machinációit.

Goga : Kérem precizirozza kijelentését.
Vajda: Majd eljön az ideje annak, amikor 

nvilvánosságra hozom az Ön dosszéját.
Vajda ezután Bratianu Jonelt Szent István 

jobbkezével hasonlítja össze, mint akit olyan 
ritkán lehet látni, mint Szent István jobbját. 
Inculetzel polémizálva, őt a mindenkori kor­
mányfők ajtonyitojanak nevezi. Inculeiz va 
faszolni akar, de Lupu közbeszól:

— Ne beszéljen addig, amíg nem adja 
becsületszavát, hogy igazat jog mondani.

Inculetz : Doktor ur! On jól tudja, hogy 
Önről mindig csak szépeket és jókat mondtam 
és igazoltam azt, hogy Ön nem bolsevik!.

Dr. Lupu: Köszönöm, de az On szava
amúgy sem ér semmit.

Vajda, beszédét folytatva, ismerteti a vasár­
napi eseményeket. A karhatalom , terrorizálta 
az ellenzéki pártok vezéreit. Kérdi, ^ hogy ki 
ellen állították sorompóba a katonaságot i

Lupu. Buzdugan kitiltásával kapcsolatosan 
szólal fel és csodálkozik a kormány eljárása 
felett, hiszen tegnap Dúcával megállapodtak 
abban, hogy a Buzduganra vonatkozó Ítélkezést 
visszavonják.

Dúca elismeri, hogy tényleg történt ilyen 
megállapodás, azonban a mai botrány után a 
megegyezés felbomlottnak tekinthető. Hiszen 
Önök ellenzékiek ígérték, hogy az ülések rend­
ben fognak lefolyni. A Ház hozzájárul Buzdu­
gan kitiltásához.

Groza feltűnően a kitiltás mellett szavazón.

— Vallomások a sziguranca ellen a 
kommunista per tárgyalásán. Bukarestből je­
lentik : A kommunista-per mai tárgyalása során 
újabb vádlottakat hallgattak ki, akik egyöntetűen 
azt vallották, hogy a vizsgálat során a sziguranca 
részéről súlyos bantalmazasban részesültek.
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Junius 5-én lép életbe az uf nyári menetrend
Milyen változások lesznek a személyforgalomban

Személyvonat. Nagybányáról indul 9 óra 34 
perckor, Désre érkezik 14 óra 57 perckor, indul 
15 óra 17 perckor, Kolozsvárra érkezik 1 ( óra 20 
perckor.

(Cluj-Kolozsvár, május 19. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A közlekedésügyi minisztériumtól a 
napokban érkezett meg a kolozsvári üzletvezetőség­
hez az uj menetrend életbeléptetése iránti intéz­
kedés. Az uj menetrend, amely junius 5-én lép 
életbe, a régivel szemben a Kolozsvárt érintő fő­
vonalon kevés változást tartalmaz, úgy, hog)r az 
uj menetrendben alig néhány perces eltérések van­
nak. Jelentősebb változás csupán a Galac és Ko­
lozsvár között közlekedő vonatnál van, miután az 
eddigi személyvonatot kivonták a forgalomból és 
helyette gyorsvonat fog közlekedni. A Kolozsvárt 
érintő vonatok menetrendjét alább adjuk :

Gyorsvoatok
32. sz. expresszvonat Biharpüspökiből indul

15 órakor. Kolozsvárra érkezik 19 óra 21 perckor, 
indul 19 óra 41 perckor és Bukarestbe érkezik 
9 órakor reggel.

402. sz. gyorsvonat Máramarosszigetről indul
16 óra 55 perckor Kolozsvárra érkezik 6 óra 35 
perckor. Indul 6 óra 55 perckor és Bukarestbe 
érkezik 21 óra 20 perckor.

Ellenkező irányból induló gyorsvonatok:
31. sz. expresszvonat. Bukarestből indul 21 óra­

kor, Kolozsvárra érkezik 10 óra 50 perckor. Indul 
11 óra 08 perckor, Piharpüspökibe érkezik 16 
órakor.

401. sz. gyorsvonat. Bukarestből indul 9 óra 
30 perckor, érkezik Kolozsvárra 23 óra 52 perc­
kor, indul 0 óra 21 perckor (éjfél után). Mará­
in arosszigetre érkezik 12 óra 42 perckor.

Kolozsvár és Galac közötti közvetlen sze­
mélyforgalom :

Gyorsvonat. Kolozsvárról indul 8 óra 20 perc­
kor, Marosvásárhelyre érkezik 12 óra 44 perckor, 
indul 12 óra 58 perckor. Galacba érkezik 6 óra 
25 perckor. Gáláéból indul vissza 22 óra 55 perc­
kor, Marosvásárhelyre érkezik 16 óra 03 perckor, 
indul 16 óra 18 perckor, Kolozsvárra érkezik 20 
óra 40 perckor.

Személyvonatok
328. sz. Nagyváradról indul 4 óra 52 perckor, 

Kolozsvárra érkezik 10 óra 40 perckor, indul 11 
óra 09 perckor, Bukarestbe érkezik 5 óra 40 
perckor.

428. sz. Máramarosszigetről indul 1 óra 20 
perckor, Kolozsvárra érkezik 17 óra 50 perckor, 
indul 18 óra 10 perckor, Bukarestbe érkezik dél­
ben 12 órakor.

326. sz. Nagyváradról indul 20 óra 13 perc­
kor, Kolozsvárra érkezik 2 óra 04 perckor, indul 2 
óra 33 perckor, Bukarestbe érkezik 20 óra 55 
perckor.

Ellenkező irányból induló személyvonatok :
421. sz. Bukarestből indul 7 óra 20 perckor, 

Kolozsvárra érkezik 2 óra 32 perckor, indul 2 óra 
52 perckor és Mára marosszigetre érkezik 17 óra 
59 perckor.

325. sz. Bukarestből indul 15 óra 15 perckor, 
Kolozsvárra érkezik 10 óra 35 perckor, indul 11 
óra 18 perckor és Nagyváradra érkezik 17 óra 
03 perckor.

327. sz. Bukarestből indul 22 óra 45 perckor, 
Kolozsvárra érkezik 17 óra 45 perckor, indul 18 
óra 06 perckor és Nagyváradra érkezik 23 óra 
40 perckor.

Szamosvöigyi forgalom
Gyorsvonat. Kolozsvárról indul 15 óra 25 

perckor, Dé e érkezik 17 óra 02 perckor, (azon­
nali csatlakozás a Besztercére ‘20 óra 13 perc­
kor érkező vonathoz) indul 17 óra 22 perckor. 
Nagybányára érkezik 22 óra 20 perckor.

Személyvonat. Kolozsvárról indul hajnali 3 
órakor, Désre érkezik 4 óra 49 perckor (Beszter­
cére érkezik 8 óra 20 perckor,) indul 5 óra 
09 perckor, Nagybányára érkezik 10 óra 21 
perckor.

Személyvonat. Kolozsvárról indul 7 óra 55 
perckor, Désre érkezik 9 óra 45 perckor.

Személyvonat. Kolozsvárról indul 19 óra 55 
perckor, Désre érkezik 21 óra 50 perckor.

Vegyesvonat. Kolozsvárról indul 12 óra 45 perc­
kor, Désre érkezik 15 óra 11 perckor.

Ellenkező irányból induló vonatok.
Gyorsvonat. Nagybányáról indul éjfél után 0 

óra 5 perckor, Désre érkezik 5 óra 16 perckor 
(csatlakozás a Besztercéből 2 óra 28 perckor 
induló vonathoz) indul 5 óra 30 perckor, Kolozs­
várrá érkezik 7 óra 33 perckor.

Személyvonat. Désre# indul 8 óra 18 perckor, 
Kolozsvárra érkezik 10 óra 20 perckor.

Személyvonat. Désről indul 17 óra 0.3 perc­
kor, Kolozsvárra érkezik 19 órakor. (A besztercei 
utasok indulnak 14 óra 02 perckor)

Vegyesvonat. Désről indul 4 órakor, Kolozs­
várra érkezik 6 óra 48 perckor.

Vita a „Zsidó“ jelzőről a bécsi esküdibiróság előtt
Egy érdekes törvényszéki tárgyalás

rend megbolygatása címmel Róbert Stricker 
ellen, és ugyancsak vád alá helyezték a lap 
felelős szerkesztőjét, Jakob Krauszt.

(Becs, május 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Rendkívül érdekes tárgyalás folyt le a napok­
ban az itteni esküdt bíróság előtt. Róbert 
Stricker mérnök, az osztrák cionista szervezet 
volt elnöke és ismert zsidó publicista és Jakob 
Krausz, a „AViener Morgenzeitung“ cimü 
cionista napilap felelős szerkesztője állottak a 
bíróság előtt. A vád az volt ellenük, hogy kri­
tikát gyakoroltak a törvényszék egyik ítélete 
fölött. Ezt az ítéletet néhány hónappal ezelőtt dr. 
Koiler bécsi fogorvos perében hozták, akinek 
Springmsklee Emma, egy gyáros felesége egy 
vita hevében ezt a kifejezést dobta oda : „zsidó 
szemtelenség! “ Dr. Koffer pert indítottja hölgy 
ellen, a bíróság azonban azzal az indokolással, 
hogy az inkriminált kifejezés nem eshet sértés­
számba. felmentette a vádlottat. Az indokolás 
további során a bíróság kifejtette, hogy Springins- 
klee Emma asszony nem célzott egy különös 
zsidó szemtelenségre, csupán a „szemtelenség“ 
szót akarta a „zsidó“ jelzővel kifejezőbbé tenni.

Az i;élethozatalt követő mpon a „AViener 
Morgenzeitung“ Róbert Stricker tollából éles 
cikket közölt, amelyben a cikkíró „a legszem­
telenebb antiszemita csínynek, amelyet valaha 
bírósági teremben elkövetlek“, minősítette a 
törvényszék verdiktjét. Az ügyészség a cikk 
megjelenése után eljárást indított a bíróság be­
csületének megsértése, továbbá a nyilvános

A tárgyalás hatalmas közönség érdeklődése 
mellett zajlott le. Róbert Stricker kijelentette, 
hogy a cikk megírása előtt részletesen érdek­
lődött az eset lefolyása iránt és arra a meg­
győződésre jutott, hogy az Ítélet indokolása 
jogosan sértette a zsidóságot, továbbá, hogy a 
bíróság nem volt elfogulatlan, amikor a ver­
diktet kimondotta, hanem egy bizonyos osz­
tály hangulatának nyomása alatt ítélt. A bí­
róság ugyanis megengedhetőnek jelentette ki, 
hogy valaki a „szemtelenség“ fokozására a 
„zsidó“ jelzőt használhassa.

— Kérdéses — mondta Stricker — vájjon 
dr. Neu deck vizsgálóbíró ur megengedte-e volna, 
hogy valaki ugyanilyen büntetlenül beszélhes­
sen „német, katolikus, vagy protestáns szemte­
lenségről.“

Dr. Neudeck vizsgálóbíró, akit tanuképen 
hallgatnak ki, kijelentette, hogy ö nem antisze­
mita és önkéntes korában is volt egy zsidó 
barátja.

A védők és az ügyész meghallgatása után a 
bíróság Ttricker Róbertot dr. Neudeck vizsgáló­
bíró megsértése miatt ezer schilling pénzbünte­
tésre, meg nem fizetése esetén öt napi fogházra 
ítélte. Jakob Krauszt felmentették.

Londoni bíróság tisztázza 
Károlyi Mihály történelmi szerepét

Károlyi Mihály sajtópőre a „Daily Mail“ és az „Evening Standard“ ellen. 
A londoni bíróság diplomáciai utón kérte ki a Károlyi pör aktáit

nősnek kimondani, mert a hatalmat erőszakkal 
ragadták kezükbe.

A budapesti törvényszék visszautasította a 
londoni ügyvéd kérését azzal az indokolással

(London, május 19. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Néhány nappal ezelőtt megírta az Uj Kelet, 
hogy Károlyi Mihály sajtópert indított egy 
Bormefon nevű konzervatív publicista ellen a 
párisi törvényszéknél. Bormefon többek között 
azt irta Károlyi Mihályról, hogy „fürdőit a 
magyar nép vérében“. A rajnai esküdtbiróság 
a közeljövőben fogja megtartani a rágalmazási 
perben a tárgyalást.

Ezzel egyidejűleg Londonban is készül a 
törvényszék egy Károlyi Mihály által megin­
dított rágalmazási pör tárgyalására. Ugyanis 
Scott Dückers dr. londoni ügyvéd, az angol 
liberális párt egyik vezetötagja Károlyi Mihály 
nevében sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt 
port indított a „Daily Mayl“ és az „Evening 
Standard“ cimü londoni lapok ellen. A két 
lap, amely egyébként egy trösztnek, a volt 
Northcliffe- sajtóvállalatnak tulajdona, szoros 
összeköttetést tart fenn a magyarországi jobb­
oldali körökkel. és ezek sugalmazására émsen 
tamadja Károlyit, akiről azt irta, hogy azért 
nem akartak neki az Egyesük-államokba be­
utazási engedélyt adni, mert ö adta át a ma­
gyarországi kommunistáknak a hatalmat.

Scott Dückers közölte a londoni törvény­
székkel, hogy még a tárgyalás megtartása előtt 
valószínűsíteni kívánja rendelkezésére álló bizo­
nyítékokkal a cinkek állításainak tarthatatlan­
ságát. A londoni ügyvéd — budapesti megbí­
zottja dr. T ámbéry Rusztem utján — azzal a 
kéréssel fordult ecélbol a budape^.i törvény­
székhez, hogy bocsássa a londoni bíróság ren­
delkezésére Károlyi vagyonelkobzás! pőrének, 
valamint a népbiztos-pörnek egyes, erre vonat­
kozó iratait. A vagyonelkobzási pörben ugyanis 
a tanúként kihallgatott népbiztosok azt vallot­
ták, hogy a hatalmat Károlyi nem adta át ne­
kik, sőt Bokányi Dezső még azt is hozzátette 
vallomásához, hogy Károlyi menekült a kom- 
mün elől és a kommunistáktól minden kíván­
sága egy útlevél volt. Deklarációt a lemondás 
alkalmával nem tett, sőt tudomása sem volt 
arról, hogy a kommunisták jönnek uralomra 
utána. Még ennél is fontosabb a népbiztosok 
pőrének biroi indokolása, amely szerint a nép­
biztosokat éppen azért kellett lázadásban bü-

hogy az iratokat csak a londoni törvényszék 
kérésére, diplomáciai utón szolgáltathatja ki. 
Az elutasítás tudomásulvételével Károlyi ügy­
védje, dr. Scott a múlt héten indítványt ter­
jesztett a londoni törvényszék elé, előadva a 
budapesti törvényszék álláspontját és kérte, 
hogy az angol bíróság hivatalos utón tegye 
meg a lépéseket az akták beszerzésére. A tör­
vényszék az indítványt elfogadta és elhatá­
rozta, hogy megkeresést intéz a budapesti bün­
tetőtörvényszék elnökéhez, hogy az iratok má­
solatát minél előbb juttassa el hozzá.

Ha a budapesti bíróság idejében eleget tesz 
a megkeresésnek, akkor még a nyár folyamán 
megtartja a londoni törvényszék a fötárgyalást 
a i--u.dk í viu t-.rdrkes sajtópörben és végre el­
fogulatlan bíróság előtt tisztázódik Károlyi 
Mihály történelmi szerepe.

* Oradea-Maren hirdetéseket, előfizetése­
ket felvesz és reklamációkat elintéz az Uj K4e; 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredén 
emlék-tér) Parcul Eminescu 2. sz. (Ernyöüzlet).

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat s 
Franco-Romana Ált. Biztositó Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.
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A mai naptár
Mindig valami meg szégyenülés félét éreztem, 

ha oh-astam róla, vagy hallottam felőle. És a 
baj nem is az volt, hogy szégyenkezni kellett 

^ miatta. A keserves az volt a 
dologban, hogy majdnem 
őrölni lehetett neki. Hogy 
hajszal hijján szép, megkapó 
és megható megnyilatkozása 
volt a zsidó léleknek. Olyan 
zsidó szokás volt ez, amely­
nek gyökere a rajongó zsidó 
lélek mélységeibe nyúlik, de 
a hajszalgyökereket tápláló 
lélek mélységek fölött rohadt 

rétegek feküdtek. Milyen lehetett az a virág, 
amely ebből a felemás talajból táplálkozott? A 
lelek mélységeiből és a rohadás trágyájából ? 
Sokszor láthatunk ilyet. Ragyogó színekben 
pompázó virágok, amelynek minden kis szirma 
halálos mérgeket izzad ki magéból. I 'agy talán 
fordítva. Csúnya, tövises, csalános bűzök, amely 
csuda.atos, lelket zsongito illatot áraszt. Vannak 
’■Íven felemás virágok a természetben. És az 
ember nem tudja hamarjában, hogy szeresse-é
■két. vagy eltiporja. De én mindig valami
torol* bamarkoló szegyenkezésfélét éreztem, 
valahányszor erről a zsidó lélekrirágról hal- 
1 ttam, vagy olvastam. Pedig de sokszor tör­
tént. A cár, a fehér Oroszország cárja, a Scise- 
uevek, a Homelek, az Osztrogok cárja vala­
milyen varoson keresztül utazott. Es a város 
zsidósága, elnökkel és rabikkal az élükön hó­
doló menetben vonult ki a cár elé és a hó­
doló menetben ott vitték a toratekercseket — a 

üdvözlésére. Mindig a röstelkedés,

4 szenátusban felolvasták 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség manifesztumát

A szenátus részleteiben is megszavazta az iskolatörvényt
A szenáhiq68 fi lésé ^ ”^aPid‘\ jelentése.) I Cnata ellene van az indítványnak, mert a zsidók

UtáQ «T I ““ azt hangoztatják, heg/románok.
Anghelescu kijelenti, hogy a héber nyelv ha.-temek a napirendre és a közoktatásügyi javaslat 

vitáját folytatják. Gépies gyorsasággal kevés lényeg­
telen módosításokkal részleteiben is megszavaz­
ták az iskolajavaslatot.

Ghibanescu az iskolák alapjait teszi szóvá és 
elmondja, hogy a kisebbségi iskolák ilyen címen 
külföldről nagyobb összegű támogatást kapnak. 
Kén. hogy az állam vegye szigorú ellenőrzés alá 
az alapok. ügyét és javasolja, hogy az alapokat 
a külügyminisztérium kezelje és innen osszák széj­
jel a kisebbségi iskolák részére. így volt ez a ma­
gyar rezeim idejében.

Anghelescu helyesli a pót javaslatot s igy a sze­
nátus a 35. szakaszt ezzel a módosítással elfogadja.

Sorra olvassák fel egymásután a szakaszokat 
egészen a GO. paragrafusig. Dr. Weisselberger sze- 
nátor emelkedik ezután szólásra és felolvassa az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetségnek az ország köz­
véleményéhez intézett manifesztumát.

XN eisselberger doktor részletesen kifejtette, hogy 
zsidó iskolák a lehető legintenzívebben igyekeznek 
tanulóikkal elsajátíttatni a román nyelvet, azonban 
a csatolt területek zsidóságának egyöntetű akaratára 
hivatkozva, kéri, hogy a zsidó iskolák tanítási nyelve 
a román mellett, a héber is legyen.

lőtt nyelv, s igy nem járulhat hozzá ahhoz, 
hogy a zsidó iskolákban héberül tanítsanak.

Daianu esperes a "szabadságszeretetre hivat­
kozva, tiltakozó deklarációt olvas fel az összes ki­
sebbségi iskolák nevében. Schullerus és Daianu ké­
rik, hogy a kongregációs iskolákban ne tegyék kö­
telezővé a román tanítást.

Anghelescu válaszol s kijelenti, hogy ezek az 
iskolák nemzetköziek és nem járulhat hozzá, hogy 
itt az előadás nyelvét Budapest vagy Berlin álla­
pítsa meg.

A 70. szakaszig eljutva, Suciu balázsfalvi met- 
ropolita kéri, hogy a görögkatolikus középiskolák 
továbbra is megtarthassák eddigi karakterüket. 
Anghelescu ígéri, hogy közelebbről speciális javas­
lattal jön a Ház elé, amely kizárólag a görögka­
tolikus iskolákkal foglalkozik.

A 112-ös szakasznál, amely az iskolák államo­
sításával foglalkozik, Suciu metropolita kéri, hogy 
az állotnositás előtt mindig kérjék ki az iskolák 
véleményét is.

Elfogadják. Azután szavazásra bocsátják a ma­
gánoktatásról szóló javaslatot, melyet a szenátus 
<o szavazattal 4 eilenebeu részleteiben s elfogadott.

car az
onmegalázás keserves szégyenérzete csapott 
meg, ha olvastam róla. Milyen csúnya, milyen 
rosszillatu, milyen magaszégyenében kéjelgő 
zsidó megalázkodás! Es a lélek még sem tu­
dott teljes erővel fölháborodni.

Mert — igen. Milyen szép, milyen mélysé­
ges, milyen meghatóan zsidó megnyilatkozás ! 
Hogy akkor, amikor a legszebbel, a legjobbal, 
3 legnagyobb kincsünkkel, a legféltettebb drá­
gaságunkkal akarunk megtisztelni valakit, — 
akkor nem arannyal terhes díszruhákat vonul­
atunk föl, hanem a tóra pergamentjét. De hi­
szen éppen ez az. Minden senki ember elé, csak 
azért, mert hatalom adatott a kezébe, a mi leg­
nagyobb kincsünket, nemzeti, népi, cthikai élő 
szimbólumunkat kivinni hódolatra — milyen 
megszégyenítő lealázkodás. És aztán már nem

csak cárok elébe. Minden rongy tábornok, 
minden utolsó miniszter, rendfönök, kormány- 
biztos, főjegyző, utkaparó . . . Szégyenletes do­
log. £ j ilyenkor mindig arra gondoltam : nagy, 
kegyetlen Cheremmel, súlyos átokkal sújtani 
mindenkit, aki igy megalázza a zsidó géniuszt. 
i-S ilyenkor mindig arra gondoltam : milyen 
fenséges, milyen szent lehetne ez a zsidó hó­
dolat, ez a zsidó megnyilatkozás, a tóraköny- 
vek kivonulása, ha például zsidó király elé 
hinnék, fogadásra hosszú sorban. Vagy nem 
zsidó király. Akkor még nagyon messzi állot­
tunk ettől a leli •tőségtől. Es a király is, zsidó 
király, mi más lehetne, mint a zsidó nép egy 
elő szimbóluma. Hát miért éppen hus-vér szim­
bólum elé ? Nem, — akármilyen szimbólum elé, 
amely a zsidó népet jelképezi. Kivinni a széfer 
tórát a zsidó nép szimbóluma elé, nem azért, 
bogy a tóra hódoljon, de azért, hogy a meg­
tisztelt hódoljon néki. Milyen szép volna igy, 
— gondoltam sokszor — milyen szép volna, 
önilyen fenséges, milyen szent — ez már maga 
volna a megváltás.

Mindez csak arról jut eszembe, hogy az 
Cső zsidó tengerjáró gőzös egyik utasa tegnap­
előtt Bécsbe érkezett és nagy hallgatóság előtt 
számolt be a zsidó hajó első útjáról Ameriká­
ból Palesztinába. És elmondotta, hogy amikor 
H gibraltári-szoroson keresztülment a hajó, a 
gibraltári zsidó község, tóratekercsekkel vonult 
ki a kikötőbe, hogy üdvözölje a zsidó nép ujra- 
dedésének szimbólumát, a kék-fehér zászlós

oceánjárot. A hajó nem kötött ki Gibraltárban. 
De a parton izmos zsidó kezek magosba emel­
ték a tóratekercset és a főárboc kék-fehér zász­
laja mély hódolattal hajolt meg a part felé . .. 
Milyen szép, milyen lélekemelő lehetett. Volt 
benne valami a megváltásból.

_ — Felhívás. Alulírott felszólítom mindazokat, 
akikkel az Akkótól északra fekvő narancsültatvény 
megvásárlása ügyében beszéltem és azon akaratukat 
iejezték ki előttem, hogy abban részt vesznek, 
hogy ezen akaratukat címemre (Str. Radu 9.) is­
mételten, írásban is sürgősen jelentsék be. Miután 
legfölebb 15 résztvevőről lehet szó, csak azok a 
jelentkezők jöhetnek komolyan tekintetbe, akik 1. 
minimálisan 2000 font vagyonnal rendelkeznek, 
-• a július 7-én induló hajóval a birtok megtekin­
tésére személyesen ki tudnak utazni Dr. Weisz- 
burg Chaim.

— Újabb tárgyalások az elpusztított 
petróleumtelepek kártérítéséért. Bukarestből 
jelentik: Mrazek párisi utjával kapcsolatosan 
közük, hogy meghatalmazása van arra vonat­
kozólag is tárgyalni, hogy Románia kártérítést 
kapjon a háború folyamán elpusztított petró­
leumtelepekért. Ezeket a tárgyalásokat tudva­
levőleg már megkezdte Tancred Constantinescu. 
A kormány el van határozva, hogy nem fo­
gadja el a szövetségesek, különösen Anglia 
azon ajánlatát, hogy a kártérítéseket számítsák 
be azokba az adósságokba, amelyek Romániá­
nak a szövetségeseknél fennállanak.

— Junius elsejével leszállítják a kül­
földi kocsik kölcsöndiját. Bukarestből jelen­
tik : Junius elsejével a CFR leszállítja a kül­
földi kocsik kölcsönilíetékeit. Különösen a ma­
gyar kocsikra vonatkozik ez a kedvezmény, 
hogy ezáltal is elősegítsék a tűzifa, épületfa és 
olajféléknek Magyarországba való kivitelét. A 
vezérigazgatóság elhatározta, hogy a belföldi 
szállítmányok elősegítésére nagyobbszámu vas­
úti kocsit fog kölcsönvenni a külföldtől.

— Megválasztották a nagyváradi Ke­
reskedelmi Csarnok Uj tisztikarát. Nagy­
váradról jelentik : A nemrég lezajlott elnökválasztás 
után tegnap került a sor a nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok uj tisztikarának megválasztására. A válasz­
táson a hivatalos lista győzött. Ügyvezető elnök 
Flegmann Ármin lett. Társelnökök Barbu Romulus, 
Megyeri Ferenc, Dr. Stern Ödön. Alelnökök : Beck 
Nándor, Csillár Imre, Krausz Samu, Lengyel 
Miklós, Mannhardt Jenő, Reichard Dezső, Grün- 
berger Ármin, Weisz Vilmos. Pénztáros: Bloch 
Géza. Ellenőrök: Engländer Béla, Jónás Andor, 
Vidor Manó, Háznagy: Stern Béla. Gondnok: ifj. 
Deutsch Ignác. Könyvtáros: Fohm Dezső, Leitner 
Sándor. A gazdasági bizottság elnökévé Ullmann 
Mórt, az iskola-bizottság elnökévé Megyeri Ferencet, 
társelnökké : Szemere Miklóst, alelnökké : Kohn 
Dávidot választották meg.

_ — Léghajó járat Bukarest—Koppenhága
között. Bukarestből jelentik: A Bukarest—Varsó 
—Koppenhága léghajójárat csütörtökön nyílik meg.

if Kormánykiküldött utazik Párisba a 
Steaua Romana konfliktus ügyében. Bukarest­
ből jelentik: A Steaua Roman aval fennálló 
konfliktus ügyében tudvalevőleg egy angol- 
francia bizottság járt a napokban Bukarestben. 
Bratianu A intila pénzügyminiszter a bizottság­
nak azt a választ adta, hogy legközelebb a 
parlament elé terjeszt javaslatot, amellyel lehe­
tővé teszi a differenciák eliminálását. A kon­
zorcium erélyes rendszabályokkal fenyegetőzött 
s ezért a kormány Mrazeket bízta meg, hogy 
utazzon Párisba s intézze el ezt a kérdést.

— Ráomlott a föld. Az egerest gipszbá­
nyában történt a napokban, hogy Babos János 
fiatal munkásra ráomlott a föld és eltemette. 
Babost súlyos belső sérülésekkel húzták ki a 
ieászakadt földtömeg alól és a kolozsvári kli­
nikára szállították, ahol kedden délelőtt mo­
hait.

Halálozás. Marosvásárhelyről jelentik : 
Kohn Mihály ujságterjesztési vállalat tulajdo­
nosa, aki az Uj Kelet vásárhelyi terjesztését is 
vezette, a napokban meghalt. A derék és szor­
galmas ember halála általános részvétet keltett. 
A vállalatot özvegye továbbra fogja vezetni.

— Egy vasúti munkás balesete. A ko­
lozsvári vasúti műhelyben tegnap délután súlyos 
szerencsétlenség történt. Pinte a Juon 37 éves gép­
lakatosnak a jobbkezét munkaközben a gép elkapta 
é3 teljesen összeroncsolta. A súlyosan sebesült 
Pinteát kórházba szállították.

— Elrejtett hadiszereket találtak egy 
bodaresti parasztnál. Bukarestből jelenti a 
,, Rapid“ távirati iroda, hogy Bodarestiben (Jasi 
megye) a * hatóságok nagyobbmennyiségü lőszert, 
fegyvert és robbanóanyagot találtak. A vizsgálat 
megindult. Ezeket a robbanószereket egy parasztnál 
elrejtve találták.

— Letartóztattak egy nagyváradi út­
levél-ügynököt. Nagyváradról jelentik : A nagy­
váradi rendőrség letartóztatta Pércsi Ferenc, volt 
detektívet, akit beéli és aradmegyei parasztgazdák 
jelentettek fel, azzal vádolva őt, hogy nyomtatott 
röpcédulák utján a parasztgazdákat az amerikai 
államokba való kivándorlásra csábította. Pércsi 12 
parasztgazdától vett fel ezer lejes előlegeket, azt 
Ígérve, hogy 8 —10 napon belül megszerzi az út­
leveleket. Pércsi tagadta a terhére rótt cselekmé­
nyeket. Ennek ellenére a vizsgálóbíró közölte vele 
a letartóztatást elrendelő végzést.

* Máriavőlgy-fürdő (Szatmár m.) Subalpin 
kiima, pormentes levegő. Javallat: légzőszerv! meg­
betegedéseknél (csucshurut), vérszegénységnél. Ter­
mészetes, szénsavas alkaliás forrásai Korányi And. 
szerint gyomor, bél, epebántalmaknál Karls- 
baddal egyenértékűek. Kitűnő diatikus *£’2 
konyha. Teljes napi panzió kb. 200 lej. Felvilágo­
sítást ad: Dr. Kohn-patika Cluj, Plata Unirii és a 
fürdőigazgatóság.

* Purgó — eredeti dobozban — minden
gyógyszertárban. (1)

figyeljen a címre,
Q8 tévessze össze más névvel!

r. Markoviié, ékszerész 
Wesselényi M.-u. Ko 20:

Mindenki meggyőződhetik, hogy ajándéktárgyait, arany, ezüst 
és brilliánsárukbai
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érkeztek a nyári szezon 
utolsó újdonságai.

MA
1S lehet vásárolni ritka
I szépségeket még. |

MA
látogassa meg a kolozs­
vári vevőközönség az

UJ kelet__________ __________________"
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Milyen uj rendeMrezdselre# 
éJZtaimaz a kamarai törvény# # D, Kies Béla a „CozavM —,mi

1V' Hatás őrük

nagyáruházát Unió-u. 11

A Szövetség jogi személyiség, “ -fa 
helye az ország tovarosaban va üks.
kereskedelmi és iparkamarák koUeWi_ ;RÄftMSSi:
se aiti a kamarakat.

Román kamarák külföldön
A kormány elismerhet és támogathat olyan 

külföldi székhellyel biró román vagy roman 
külföldi (vegyes) kereskedelmi és iparkamarát, 
va»y hasonló más szervezetet, amelynek 
zése nemzetgazdaságunkra hasznos.

Ho»y ezek a külföldi kamarák elismerhetők 
legyenek me» kell felelniök az alabbi fekete- 
leknek: ’a) többségük '.olyan személyekbe,, 
vagy cégekből álljon, amelyek bejegyzett cég 
lel rendelkeznek az országban, aho az létesít- 
tetik vagy Romániában kereskedelmet vagy 
ipart gyakorolnak; - b) a tagoknak fele ro; 
mán alattvaló legyen; — e) az ipán és keres 
kedelmi minisztérium által jóváhagyott alapsza­
bállyal bírjanak.

Az elismerés a kereskedelmi és^ iparkama- 
rák Szövetségének véleménye alapjan az ipari 
és kereskedelmi minisztérium javaslatara hozot. 
minisztertanácsi határozattal történik.

Tanulmányokat, ankétokat rendeznek, ada­
tokat gyűjtenek és statisztikát készítenek az 
illető országok gazdasági, kereskedelmi és ipán 
mozgalmairól. Összegyűjt,k és mindkét ország 
kereskedőinek és iparosainak rendelkezesere 
bocsátják az információs anyagot, melyre ezek­
nek hivatásuk gyakorlásában szükségük van. 
Kereskedelmi közlönyöket, beszámolok»^ es 
információkat adnak ki, kiállításokat és ara­
mintavásárokat rendeznek Véleményt adnak 
a román kormánynak gazdasági kérdésekben a 
két ország közötti gazdasági viszonyúin mmel
szorosabbá tétele érdekében. ,

A kormány visszavonhatja ehsmereset és tá­
mogatását azoktól a kamaráktól, amelyek eltér­
nek alapszabályaikban és a törvényben foglalt 
rendelkezésektől és kötelezettségektől, vagy az 
ország érdekei ellen működnek

Külföldi kamarák az országban csak a kor­
mány által kiadott engedély alapján letesithe- 
tök 'és működhetnek. A létesítés es működés 
feltételeit jelen törvény szabályozza.

Végső intezkedesek
Közigazgatási rendelet, fogja a jelen törvény 

alkalmazásba vételét szabályozni. _
A törvény kihirdetésétől .számított négy hó­

nap" alatt az nj választások megejtendő^
Az uj választástól számított két , hónapon 

belül megalakítandó a kereskedelmi és ipa: ka­
marák szövetsége. (Vége követ ezik.)

Lloyd 3247

fim mOvmaxt klvltaia la-, rse- vagy

bútort, zongorát
,kar venni, ne Marosvásárhelyre m etekmtse
sajnálja az utat , V

SZEKELYéi RÉTI •
*»r«PiVHÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit, Ssa?fujnirazükségleteiket iegolcsóbban itt szerezheti» bt

\ r» óhajt, f3ggetlen hivatisba, ^
I !$dlő§ü!H8 róízvenytarsaseg 41 ó vés ^
r izraelita fötriz viselője. Sze-ény nyugodt élet- a
* társa; ke-es. Köze edisök „Szoad 13b30 jelige f 
á alatt, d'ipia borítóiban a Harmes Rt.-hcZ, Nagy- f 
^ szebenbe kéretik. *J á

e<^'%Comuna hisericeasca izr. din Salonta-Mare^
j—1925 szám.

Pályázati hirdetmény
A nagt szalont ii (Salonta-Mare, Romania, 

udet Bihor) i.eolog izr. hitközségnél az ure- 
cdésben levő kántori állásra ezennel pályázt­
ot hirdetünk. , ,

Me»kivantatik, hogy pályátok zenv.íeg Kép­
iéit, kellemes hanggag liturgikus ismerey mó­
léra és tradicionális énekt adássá rendelkezve, 
ilsőrendü e. őimádkozó k legyenek, hogy. elő- 
mádkozásuk orgona- és énekkar netkul is ní­
vóssá tegyék a templomi istentiszteletet

Továbbá megkívántatok, hogy pa>yi,zok mcel- 
képesitéssM és gyakorlattal bírj mák. ,

Előny)>en rész-sülnek a tanítói ok evélle, bíró
pályázók.

javadalom megegyezés szerint.
Az állás legkésőbb f. é. szeptember 1-ig tol

tendö be. . fn
Pályázók közöljék életkorukat, csalaai a!la

potuk és eddigi működésűket.
Prób aelöadásra meghívottak utikoLsegaik 

megtérítésére tarthatn i igényt.
Pályázati kérvények f. é. jnnins^ 30-ig aló. 

irolt hitközségi elnökhöz nyuj andók be. 
Salonta-Mare, 1925 május 14.
Sebestyén Sándor, Lakatos Gyula,

gazd. ein. jzö hitk. ein.

i± A legfőbb gazdasági bizottság ülése.
Bukarestből jelentik : Tegnap délelőtt több mi­
niszter részvételével értekezletet tartott a kor­
mány gazdasági bizottsága, melyen a kővetkező 
Uj vámintézkedések életbeléptetését határoztak 
el ■ A repce kivitel szabaddá tételet a legfőbb 
vámbizottság által megállapítandó vamtaxa 
mellett, melyet a bel- és külföldi repcearak 
figyelembevételével fognak meghatározni — 
Növényolajok exoprtjának szabadda , itueiet, 
olyan vámtaxa mellett, amely ne idézze elő 
ezen fontos élelmicikkek megdrágulását. — 
Juhtejből készült vaj és tejtermékek szabad 
kivitelét a vámbizottság által megállapítandó 
taxa mellett. - A cserfa exportvámjának le­
szállítását. Keskeny vágányos talpfák kivitelét, 
azzal a kötelezettséggel, hogy az exportálón a 
CFR. részére rendes talpfát szállítanak. A 
csont-export betiltását. A fenti változások csu­
pán a minisztertanács erre vonatkozó döntésé
után lépnek életbe. . . .

*X Magyarországi gazdasági hírek. Az
egy évvel ezelőtt aláírásra kibocsátott külföldi 
szanálási kölcsöncimleteket az államnyomdában 
a napokban készítették el s azokat a jegyző 
feleknek rövidesen szétküldik. Az arany-
mérlegről szóló törvénytervezettel kapcsolatban
_i —1 ~ viovf A dvAc-ro Irpviil R ijärSäS3<££Ok U13T)“

±v Nagyobb területeket kapnak az inas­
otthonok. Bukarestből jelentik: A munkaügyi
miniszternek a földmivelésügyi miniszternél tör­
tént intervenciójával kieszközölte, hogy az ínus- 
otthonok részére az egyes városokban az agrar- 
bizottságok nagyobb területeket fognak ataam.

tt Bécsi marhavásár. (Sáborsky es Fiai 
cég jelentése.) A mai bécsi marhavásáron fel­
hajtás volt 3300 darab. Ebből romániai ara 
960 darab volt. Az irányzat lanyha, az arak 
tizenöt garassal estek.

végleges rendezésre kerül a társaságok alap 
tőkéjének kérdése is és a készülő tervezet kü­
lönbséget fog tenni oly társaságok között, ame­
lyeknek részvényei a tőzsdén kotirozva van 
nak. A már működő és tőzsdei jegyzésű rész­
vényekkel biró társaságok alaptőkéjét 500 
millió, tőzsdén nem jegyzetteket csak 100 millió 
magyar koronában szabja meg. Uj társasagok 
alaptőkéjét a tervezet 500 millió magyar koro­
nában Írja elő és amennyiben részvényeit a 
tőzsdére bevezeti, arra az esetre - milliard ma­
gyar koronában. — 48 magyar vidéki varos 
tömörült és invesztió célokra loO millió arany­
korona kölcsönt keresnek. A kölcsön fedezetéül 
lekötnék a városok összes ingatlanait, amelyek 
300 millió aranykoronában értékeltettek. A 
magyar-spanyol kereskedelmi szerződés meg­
kötése veszélyben van, amennyiben a magyar 
kormány a spanyol paprika behozatalát nem 
akarja engedélyezni. Spanyolország kedvező be 
vitelt biztosítana a magyar mezőgazdasági gép­
nek, villamossági felszerelésnek, izzólámpának, 
stb, mig Spanyolország gyümölcs, rizs, narancs, 
parafa, bor és paprika behozatalát kéri.

Sáborsky lózseí és Fiai cég
Wien, 111. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysohne 
Wien — Élőállat-küldemények címe : Sáborsky József 
és Fiai, Wien ST, Marx. — Husküldemények címe 
Sáborsky Józset és Fiai, Wien, Grossmarkthalle._

TŐZSDE
Május 19-én

Á lej t Züiichben 245 00, Párisban 305, Buda 
pesten 332.

Kolozsvár. Lanyhuló irányzat mellett csekély 
forgalom volt a devizapiacon. Az árfolyamok a ö 
vetkezők:

Becs 29-60-29-90, Prága 6-27-6-30, Budapest 
330-832, Paris 1M0—1120, Zürich 41 00 
4M0, Newyork 210-00-212 00, London 1030- 
1082, Milánó 8 60-8 65.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 122 9u— 
123-00, Amszterdam 207-70—207-70, Ve V 
516-75-517-00, London 2509-75-2510-00,^ 
2685-00-266500, Milánó 2100_00-2100 <
Prága 1530 00-1530 00, Budapest 72-60—72 ój 
Belgrád 840-00-840-00, Bukarest 245-00 
245-00, Varsó 99-50—99 40, Becs 72-80—<2 8 •

Bukarest. Devizák: Paris ll’CO, Berlin
------ , London 10-32, Newyork 217-00, M
8 68 Zürich 41-20, Becs 30 00, Prága b'3^.

Bukarest. Valuták: Napoleon 790 • 00, n.
50-50, leva 1-38, török lira 128, font sterling “ ’ 
francia frank 11-00, svájci frank 40‘^> olJf4.00 
8 60, drachma 385-00, dinár 320-00, do ar - 
íengvel forint 40-00, osztrák shilling 29-85, 
korona 29-85, cseh korona 6 25. belga frank
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Vasárnapi eredmények
Bécs. Hakoah—Amatőrök 3:0 (1:0). A 

Hakoah ezzel a győzelmével behozhatatlanul 
vezet a ligabajnokságban.

Macker—Rapid 5:3 (2:2). Admira—VÁC 
3:1 (1:0), WSC—Rudolfshügel 4:0 (2:0).

Bukarest. Venus—Makkabi 2:0 (2:0)* 
Juventus—Tricolor 3:2 (2:0), Coltea (Brassó)— 
Juventus 2:3 (1:1).

A kolozsvári Victoria nagyszerű szerep­
lése Németországban. A Victoria, amely 
tudvalevőleg Németországban túrázik, nagysze­
rűen szerepelt vasárnap Chemnitz ben. Állítólag 
Chemnitz válogatott ellen játszott és győzött 
2 : 0 (2 : 0) arányban. A gólokat a kis Istvánffy 
és C hi for rúgták. Előző nap szombaton Drezdá­
ban játszott a kitűnő kolozsvári együttes és az 
ottani jóképességii Dresdener Sportklubtól 2 : 1 
10: 1) arányú vereséget szenvedett.

Románia 4: 1 arányban elvesztette a 
Davvis kupáért folyó küzdelmet. A legklasz- 
szikusabb tenniszvándordijért folyó küzdelem 
során Románia 4 : 1 arányban vereséget szen­
vedett Dániától. A mérkőzés folyamán Misu 
győzött a kitűnő Ulrich felett és ezzel szépített 
az eredményen.

A prágai Slavia és [a bécsi Amatőrök 
Bukarestben. A bukaresti Venus junius 7-én 
és 8-án a bécsi Amatőröket, 28-án és 29-én 
pedig a prágai Slaviát látja vendégül.

Elmaradt a budapesti Vasasok zágrábi
túrája. A budapesti Vasasok e hétre ter­
vezett zágrábi túrája elmaradt, mert a magyar 
csapat nem tudta megszerezni a jugoszláv be­
utazási engedélyt. A mérkőzésekre igy csak 
júniusban kerül sor.

Lazarovics Dezső, a Haggibbor kiváló 
bekkjátékosa, aki hosszabb ideig külföldön volt 
tanulmányúton, hazatért. Barátai és klubtársai 
meleg fogadtatásban részesítették. Lazarovics 
hirt hozott An kraut és Reiter, Parisban élő 
haggibboristáktól, mely szerint mindketten egy 
helyen, ékszergyárban vannak alkalmazásban, 
ahol, amellett, hogy nagyszerűen praktizálhat­
nak, jó megélhetésük is van. Mindketten a 
szakma teljes elsajátítása után körülbelül a 
nyár közepén fognak csak hazajönni.

Borotra győzött Prágában. Prágából je­
lentik : A francia Davis Cap tenniszcsapat, amely 
három napig Budapesten, majd pedig Bécsben 
játszott, kedden már Prágába érkezett. Borotra, 
a fiatal wimbledoni világbajnok, megérkezése 
után rögtön kiállott Jan Koseluval és győzött 
hűt, majd pedig a második szetben 0:4 arány­
ban. Ezután Matzenauerral állott ki, öt is le­
győzte 0:1—0:3 arányban. Harmadszor is kiál­
lott Borotra Anton Koseluval együtt páros ver­
senyben Jan Koséin és Matzenauer ellen. A 
páros verseny eredménye 6:1, 0:0, 0:3. Borotra 
játéka, amelyhez hasonlót Prágában még soha­
sem láttak, elragadta a versenyen megjelent 
nagyszámú és előkelő közönséget, akik között 
ott volt az amerikai, a francia és az olasz kö­
vet, továbbá a kormány képviselője is. Itt em­
lőjük meg, hogy az osztrák-ir Davis-kupa ten- 
niszversenyt most játszák le Bécsben. Eddig az 
egyes versenyt játszották le, melyet az osztrá­
ké k nyertek 2:0 arányban.

S E rovatban közüliekért a szerkeMÍŐeég semmi­
nemű felelősséget nem vállal

j Nyilatkozat a Franck-kávé ügyében
I Utóbbi időben a sajtóban több olyan cikk je-
I meg, mrlyek & kassai „Valódi Franci“ kávé-
\ nak rituális megbízhatósága ellen irányultak.

Hogy mt*nnytré nnindán alapot nélkülöznek, ez 
• kétséget kizáróan kitűnik Schreiber Simon egri íó- 
i rabbinak ai«nt közölt jiddiscyeivti szószerinti nyi- 
j latsoztth.ból.
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Cal. Regele Ferdinand 5

Laß
1 mir. mosó-karton .................. 23
1 mtr. mosó-batiszt .................. 29
1 mtr. elsőrangú minőségű mosó­

delén .............................  29
Sima creponok ............................ 33
Csikós és kockás Szádák, nyári

ruhára.................................... 39
1 mtr. prima delén ...............   43

i Zefirek férfi ingekre ...................  49
I i mir. 80 cm. széles, elsőrangú 

minőségű mintás grenadin
ruhákra ................................ 55

1 mtr. 100 cm. széles í-a csikós
szövet.................................... 69

1 mtr» 100 cm. széles Eponge
szövet.................................... 93

1 mtr. 100 cm. széles I-a kockás
szövet.................................... 95

Mosó nyersselymek, színekben.. 195
1 mtr. férfiruhára való mosó Co­

vercoat, 130 cm. széles.... 175

Még eddig nemBéiezett árak

\pünkösdSg
érifényesek.

Raktárra érkeztek francia nyári 
divatkülönlegességek.

N ape r nyőkben óriási választék.

Nagy maradékvásár.

Telefon Teleim
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“ APRÓHIRDETÉSEK S1

■»swxeri közlésnél egy sző 3—, vastagabb betű ve 8lej. Leg- ** 
íffi ípróhirdetéslÓ lej, állásíkere^kaek $jv6 kedv^uénj |
ß & páh I*t*& lé s/#/* » JÄi» •» fixet®/* # ^

*,. ***«* «mm neft^si esse® sssssesss
2 drb. oberurse i, 6 HP- 
íe .eset használt benzin­
motor, kifogástalan ^ lep'- 
képes állapotban, nagyon 
előnyös árban e adó. 
Megtekinthető üzemköz- 
ben, Grün E., Arpád-u. 26.

Schadchen
Vrgy ínás éi deklődők 
kévém közöljék cimű- 
ket, egy minden tekin­
tetben — úgy zsi'iósa??, 
mint vilégi-tkban — 
müveit, városban saját 
üzlettel bíró, intell., 
jómegjeienésü fiatal­
ember re zére „Schad­
chen“ jeligére kiadó­

hivatalba

Perfekt magyar gyors­
as gépirónő ?sid i irodába 
azonnal íe vetetik. Cím a 
kiadóban.

Fürdőközönség ügyei­
mébe. á’gyógy lUrdcn az 
idei szezi nban is orth. 
kóser jsonyhut nyitok. — 
Mint a 1a ay, ez évben 
is az lesz legtöbb törek­
vésem, hogy a n. é kö­
zi nség teljes megelégedé­
sét kiérdemeljem. Kérem 
S/ives pártfogásukat. M_- 
jer Sámáné. 9078

Com plett antique

ebéé 16
jutányos áron eladó 
„Arta':, Sirada Avrazn 

I&ncu 3.

té }>r:7 “T'n
-s ->, Í |>- t.- w I N

“lpÄU>7 |> w"R
Buchdruckerei Weinstein 
& S'riedmann, Cluj.

Nőikalap újdonságok 
legolcsóbbak Palarier de 
Paris. Unió-ut 'a 6. M;*sa- 
médoínak külön kedvez­
mény. Ksiapformálást sa­
ját műhelyemben, leg­
utolsó divatra g, ári áron 
készit-k. 9054

Cúr Sálcm-ban tégla­
gyár alapitásá-a megfelelő 
tő» ével rendel sezö tar -at 
keresek, cim a kiadóban.

Főtéren levő üzlet, rö­
vid ru sz-kasában jártas 
társat keres 4—5' 0,000 
lejjel. Az üzlet vezetésé­
in aktív részt vesz. ján- 
latok „Legjobb hely“ jel* 
igé e a kiadóbi kéretnek.

9076

Széchenyi-tér leg óbb 
helyén levő üzletnez, ked­
vező feltételek melleit társ 
kerestetik. Cim a kiadó­
ban.

Specialis keramikus
tár.-at keres üzemének ki- 
feilesztéséaez. Cim a ki­
adóban 9086

JllltHl® í«ig
még 80 lejért megren­

delheti a Ráth-iéle

héber nyelvkönyvet a
S a f r is t h
zsidó könyvkereske- 

I dérnél, Clui, Str. df 
O. Josif 1.

I
m

Car Salómban tenger­
parton ntigy szálloda lé­
tesítésére rószvéüxtársa­
ság alakitásánafc gondol­
tával foglalkozom, azon 
tőkés jegyzők, kik hasonló 
gondolatokkal foglalk z- 
nak, felkéremek a kia 7í- 
b vatal ut án velem érint­
kezésbe lépni

Jó házból való vallásos 
zsidóleány bázis i-a.-srony- 
nik menne vallásos zsidó 
urt házbot. Leveleket „Ko­
moly“ jeligére kér e lap 
kiadóhivatalába. 9084

Külőnbejárain egy szó- j 
bás laaást keres zs^dó | 
fatal ember, Can a kiadó- i

--------------------------------------
Eladó házastelek. Vétel ; 

esetén beköltözhető. Cim \ 
a kiadóban.

Ein handelsgerichtlich j 
proto troli er te Firma wurde j 
übernehmen ein Covi- j 
sionslagec von absolut , 
corante Wj re gegen 100000 | 
Lei. Bankgarantie Offerte i 
bis Ende d. M. zu richten ; 
an Adres-e „Corant“ Po<te • 
restante, Tg.-Mures. 9081 \
oBh -k&m* -ns» \

§£

í'a/í/?pör', O&r'il-
zák és az összes 

iskol »szerek
náraílanu). olcsó
wgagaBBawHBH
ekrusitása megkez tő- 

dött a
SAFRUTH
könyv- és pap rkeiea- 

kedésb-n.
^wrTee»seriwi»*Hss8P^B7 
Tenniszpályáí keresünk 
bérbe délutánra, Ciar Kol­
lár Miksáné, Széchenyi- 
tér 40. 9085

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET j
A színházi Iroda közleményei

Petráss Sári bucsufellépése. Két estéra 
te jedő vendégjátékát azerd* este fvja*í le 1 etrácS

Sárga kabát — Lehár operett. Hetek óta
lázas ambícióval készül íz énekes személyzet egy 
ni Lehár-cperettre, a Sárga kabátra. Az tlök szü­
létek már annyira hakdtak, bogy a jövő he* má­
sodik felében meg lesz a premierje.

Csibf Csü örtőki pre vier bizonyára egyike n sz 
az idei évad legvidámabb estéjének. A t? in ház 
innyira bízik a rendkívüli sikrréren, hogy hárem 
estére- csütörtök péntek #s hétfőre »üde i»i.

Magyar Színház heti műsor*
Szerda: Lsngyelvér (Operettrepriz, Petráss Sári ven­

dégjátékával, mérsékelten emelt nelyarakka', 
napi bérlet 122 B, sorozat 212)

Csütörtök 8 óra - or: Csibi (Premierbérlet 59 ez, soro­
zatsam 213) , , .,

Csütöitök jl-ko-: KCrösladényi telepáiikus n utat- 
ványai (Sorozat 214)

Pénteken 8 kor Csibi (Napi bérlet 123 sz. A, soroza - 
fzám 215) , , t , ,

Pénteken 11-ko : Kcri'el&dánvi telepatikus mutatva- 
n el (Sorozat 2 *6) ,

Szombaton 6-kor: Körösladányi telepatikas mutatvá­
nyai (Sorozat 211, esti helyarakkal)

MOZGÓK MŰSORA
Select-roozgó. Kedd, szerd* és c ütörtök, má­

jus 19, 20 és 21. A párisi rongy szedő. Dráma 
6 felv. ná ben, Felix Pyat regénye után. Fi szerep­
ben a világhírű művészek : Celine, Rene Maupre 
si Helen- Def y.

Uránís-mozgó* Kedd és szerda, srájus 19 és 
20 Az ideális férfi. Szenzációs Amerikai árá®*, 
5 fel vénáiban. Főszerepben Robert W»rvic*.

Csütörtök, május 21. A hindu talizmánja. I. 
?é-z, 9 felvonásban. Szenzáció- kaíandordr m* In­
diában, a fakirok országában. Föszerepbm Éva Évi.

ApoDÓ-mozgÓ. Kedd, m ‘jua 19. Papa ked­
vence. Jackie Coogan szét.zációa kalandjai aueri 
feöbm. 6 felvonásban. Főszerepben Jackie Coo-:»n.

Szerda és csütörtök, május 20 *s 21. A hall­
gatás völgye, Dráma, Kanada jégboritotta h-gyei 
kötött, 6 felvonásban. FcWerepben Alma Rubens.

Használtunk kizárólag
-srr ^

PLÁNTÓL
mm

leglöibb oöv/íngzslpf, mert ez
tiszta, egészséges és kiadós!
Pőtlsztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi reiügyeiete alatt készül, szigorúan 

ä/rtouor rltuáHs előírás szerint.

Hépvlseíi; HARTÍ6 & H?£NZ Os<|
Str. Julin Ma nu 8. Te efon 1-18.

Comuna bisericeascaizr. din Salonta-Sare.

ß£NZ

Füzete
erei
eladó

18—1925 szám.
Pályázati hirdetmény.

A nagyszalo tai (Saíonta-mare, Judet Bihor, 
Románia) neológ izr. hitközségnél, nyugdíjba 
vonu'ás miatt a rabbiállás megüresedvén, an­
nak betöltésére ezennel pályázatot hirdetünk.

A re des lelkész! teendőkön kívül tartozik 
a megválasztandó rabbi * helybeli áll. főgim­
náziumba és a polgári leányiskolába járó nö­
vendékeket * hívatams tanrendszerü vallások a- 
tásb n re’szesiten , lovabbá * kebelbeli és fez 
állami iskolákba járó zsidó gyt-rmek-k val ás- 
oktatását irányítani és a fölött őrködni.

Szükséges, hogy a pá yázók, ame nyiben az 
államnyelvet n m b rják, annak 1—2 éven be­
lül való elsajátít sára magukat kö‘élezzék.

Csakis szemio.-riumot végzett és képesített 
rabbik páyázhatnak.

A stilium javad* ma közvetlen tárgy 1 ás és 
megegyezás szerint állapittatik meg.

Az á lás legs söbb t. é. szép ember 1 ig töl­
tendő ba.

A pá;yázati kérvényhez rövid életiajz, mely­
ben képesité*, el-tkor családi állapot és eddigi 
működés van ismertetve — mellékelendő.

Útiköltség megtérítésére csak s próba--z'nok- 
lat tartá ára meghívott pályázók tarthatnak 

I ig-nyt.
A pályázati kérvények alolirott hitközségi 

elnökhöz f. é. junius 30 ig nyújtandók be. 
Sa'onta Maré, 1925 május 14,
Sebestyén Sándor, Lakatos Gyula,

gazd. ein. jzö hiík. élnek

U 1

ÍZ minden elfogadható áron. Cim a kiadóban.
*♦
ZZ Undor 2309 J|

A f
\ Fogad ragyogni fog, mint a nap- ^
£ sugár, f

l Ha Farmodont fogkrémet használsz £ 
* Aladár. $
t ^

4

i0**
Özei!

Bador 2235

P 6

} Most gelent meg! #
|| A zsidó Balzac ^

t iviENDALE MOICHER SPURIM $
f humoros zsidó snorerregénye f
>* té

B

f 9j Az első jiddis regény magyar nyelven. ^

í Ára 80 lej. $
t #
f Kapható az Uj Kelet könyvosztályában. ^

a
8
1

i A

URSUS
világos

HERCULES
dupla maláta

J:

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

ftmw-tork — Ganadm
Gat»® — Maxik o

VessGgaeia - Haiti- Antillák 
Maronen » Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
.,£&)HMA“ S. 4. Bucuremt.

Rasagiul Comédía
Táviratcím: Transatbuc.

P.ador 25 9 ^

í

Sie,5iesztőség Kiadó- 
S*t,„al és nyomda

. íí niozsvár, St. Baron 
fpoí. (Brassai-uíca) 10.

rsysfll
28. *•

^ziratok kizárólag a
irkeszíőséghez cím-
-Sit. Kéziratokat n=m| 
<e 2dunk vissza.

,925 május 21 Csüt;

Anyányi
Annyit írtak, beszi 

kérdésről, hogy sikerű 
káoszt teremtem. A ki 
kezetességgel mozdító 
^következését, mert 
ez felel meg a legjo 
akiknek a nyelvkérdi 
nem életünk vérző 
vévre teremtenünk a 
között. Alábbiakban 
jektiven és _ minden 
megvilágítani és rend 
nyelv, nemzeti nyelv 
nak egészen sajátos 1 
tani e három fogalomul 

A saját országukbj 
fogalom egyet jelent. 
nak az anyanyelve, a 
lamnyelve is francia, 
lis népi állapot.

Vannak azonban 
fogalom nem esik eg 
az Erdélyben élő 
anyanyelve és nemz 
de államnyelve már

A harmadik és le 
tozunk mi, uj állami 
akiknél e három föí 
lönbözö nyelvet jele 
dónak más az anyai 
és más az államnyelj 
természetes állapot el 
reális valóság, ameli 
kodnunk kell. Min dl 
teli a maga jogát sl 
előrelátó nevelési éí 
súlyba tartsuk őket 
mészetesebb helyzet 
vetkezik.

Sorra veszem a 
vizsgálat segítségével 
repüket:

1. Az anyanyelvi 
nyomó részének aaj 
tagadni, vagy jelent] 
tálán és kulturellen« 
hogy fölösleges annj 
az anyanyelvnek mi| 
ifjúság nevelésében. I 
szetesebb közvetitöj] 
a tanítás a legket 
nyelv segítségével tj 
súgnak azonban máj 
percétől kezdve száj 
ifjúságának nem mi 
^ny any elve. Ezt e£ 
engedi, másrészt a 
dási törekvése is uj 
?et. Éppen ezért,| 
Nemzeti Szövetség 
ZiUm felállítása ka{ 
annak idején a Cons 
f°utosabb követelés 
hosszú átmeneti idJ 
Dtigyar tanítási nyd 
mán nyelvre térhd 
hogy a jogfolytonol 
sági és társadalmi < 
de még fokozottabl 
fen- Sikerült is elé| 
időt és biztatott a 
pitéig nem követkj 
sürgetés nélkül a 
Meneti időt meg fc|
kormánykörök biz 
^ert a magyar 
anyanyelv jogán és
teltük.

SfiyVßftto* m S.jA<átíV»k$s*kt ií »f űioj, Btena» Bwr^s L», jg’op (volt 10 Mám.


